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ATA NUMERO UM MIL E QUARENTA E OITO
Aos seis dias do mss de outubro de dois nil e vinte e cinco, as dezoito horas, reuniram-se em Sessao
Ordinalia, na Cinara Municipal de Vereadores, sita a Rua da Estapao, mil e tnnta e tres, sala cento
e dois, os seguintes Vereadores: o Presidente Pedro Gilson Jahn, o Vice-presidente Mario C6sar Ajala,
o Primeiro  Secrefario Alexandre  Scheuchuk,  o  Segundo  Secrefario Luciano RIcardo  Sandrin e os
vereadores:  Ademar  Gauger,  Dalcir Luis Ebeling,  Bemardino  Scuth,  Claudir Ant6nio  Ludwig  e
Neide Girardi Ferrari. 0 Secretino leu urn trecho da Biblia` A ata da Sessao anterior foi encaminhada
aos Vereadores para leitura, sendo a mesma aprovada por unanimidade. Foram lidas as ementas do
projeto que deram entrada na Casa: Projeto de Lei 3003 que abre Cr6dito Suplementar por excesso
de arrecadapfro no valor de R$ 200,00. Projeto de Lei 3004 que abre Cfedito Especial por excesso de
arrecadapao no valor de R$ 50.000,00. Projeto de Lei 3005 que autoriza o Poder Executivo a conceder
Cessfro de Uso de Ben M6vel e di outras providencias. Foram lidas as indicap6es apresentadas pelos
vereadores.  A indicagao de ntimero quarenta e quatro apresentada pelo Vereador Claudir Ant6nio
Ludwig sugeria a instalapao de minhocdrios nas escolas municipais. A indicapfro de ndmero quarenta
e cinco apresentada pelo Vereador Luciano sugeria melhorias na ilurfunapao da Prapa da Liberdade.
Foi lido tambem oficio encaminhado pelo Executivo o qual informava a viagem a Brasilia do Prefeito
Municipal. Passando a analise dos projetos o Presidente colocou em pauta o projeto de Lei 2994 que
disp6e  sobre  as  Diretnzes  Or9amentinas  para  o  Exercicio  Financeiro  de  2026.  0  projeto ja  foi
analisado  em  audiencia  ptlblica,  foi  lido  o  parecer  da  Comissao  que  foi  favorivel  a  materia.  0
Presidente colocou o projeto em discussfro. Nao havendo considerap6es por parte dos vereadores, o
projeto foi  aprovado por unanimidade.  Em  seguida foi  lido projeto de Lei  2999 que abre Credito
Especial por excesso de arrecadapao no valor de R$ 50.000,00. A Comissao emitiu parecer favoravel
e o projeto foi colocado em discussao. Claudir parabeniza a administrapao, dizendo que 6 muito valido
esse  suporte  para  o  evento.  Que  born  que  conseguiram  aprovar  esse  projeto,  parabehiza  pelo
cadastramento e destaca a imporfencia do festival para o municipio. Pedro Gilson comenta que depots
que aconteceu o festival, apareceram muitas ideias.  Sugere que se alguem tiver alguma ideia, que
apresente  antes  da  finalizapao  da  organizapao  do  mesmo.  Dalcir  diz  que  e  importante  que  a
programapao seja encaminhada para o Legislativo a fim de que todos possam divulgar e ajudar.  Se
coloca a disposi9ao. Luciano comenta que o recurso e muito importante para a valorizapao dos grupos
de Barao. Mario concorda com as colocap6es, salienta que quarto antes for divulgado melhor. Sugere
que sejam colceadas mais lixeiras e que seja contratada uma equipe maior de Limpeza, a fim de rnanter
o espapo mais limpo durante o evento.  Bemardino comenta que o recurso 6 suprapartidino, sendo
que podemos aprender urn pouco com o compartilhar e disseminar.  Parabeniza o municipio,  mas
tambem o Estado por nao olhar siglas partidinas para a concessao do recurso.  Neide diz que lhe
preocupa  urn  pouco  a  questao  dos  banheiros  phblicos,  diz  que  essa  deve  ser  uma  preocupap5o
principal  da  comissao  orgahizadora.  Luciano  diz  que  lhes  foi  informado  em  reuniao  que  sera
disponibilizado aquele caminhao de banheiros por ser mais higienico. 0 Presidente solicita que seja
encaminhach a programagao aos Vereadores.  Desta forma o projeto foi aprovado por unanimidade.
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Foi lido em seguida projeto de Lei 3000 que abre Ciedito Suplementar por excesso de arrecadap
no  valor  de  R$  1.075.000,00.  0  parecer da  Comissao  6  favorivel  e  o  projeto  foi  colocado  e
discussao. Bemardino comenta o aumento da populapao e consequentemente o desenvolvimento
Barao. Conversou com duns diretoras que coordenam o ensino fundamental, ambas afirmaram estar
super satisfehas com as nomeap6es, pena que o govemo demorou tanto para aceitar a importincia do
concurso  e  das  nomeap6es.  Mino  comenta  que  tiro  logo  o  projeto  veio,  todos  foram  favofaveis.
Bemq[dino Aiz  querna  educapao  6  preciso  apostar  efetivamente,  hoje  a  realidade  mostra  que  o
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caminho  16gico  era  a  nomeapao  dos  professores.  Mario  comenta  ser  not6rio  o  crescimento  da
populacao, prova disso 6 a creche de Linha Francesa que quando inaugurada tinha mais de trinta
vagas sobrando, para o ano que vein a projegao e de que falte vagas.  Neide diz ser favoravel pois
entende que refoxpa o compromisso da Casa com a educapao, principalmente com os professores. 0
aumento do ninero de alunos 6 consequencia do born atendimento para com os alunos por parte dos
profissionais que atuan nas escolas. Nao ve o projeto como urn ajuste techico e sim como uma forma
de valorizar a classe dos professores, mais urn passo para garantir a qualidade nas escolas pdblicas.
Claudir diz que ha pouco tempo atras nao acontecia nem a infraestrutura, tao pouco a qualificapao de
pessoal. A bonificapao 6 resultado dos investimentos na infraestrutura, hoje se colhe os frutos, a roda
nao  para mais,  em  Barao  Velho ja foi  licitada a reforma  da  escola  e  muito  provavelmente  mais
concursos  serao  feitos.  Parabeniza  os  vereadores  que  sempre  estiveram  engajados  na  busca  de
recursos. Dalcir diz que quando a educapao 6 de qualidade, o municipio ganha alunos e nfro os perde.
Menciona a justificativa dizendo que as melhorias vein sendo feitas muito antes de dois mil e vinte e
uni conforme dito. Todos os vereadores batalharam em prol de melhorias e todos os administradores
estavam empenhados em qualificar a educapao do municipio.  Neide diz que nao se pode rasgar a
hist6ria,  6  preciso  se  reportar  ao  principio  de  Barao,  quando  ainda  pertenciamos  a Montenegro.
Limitar o tempo e cometer urn erro hist6rico, Barao tern a educapao em sua hist6ria. Pedro Gilson diz
que muitas pessoas lutam pela educapao antes mesmo de Barfo se tomar municipio. Muitos dizian
que a escola vinha perdendo alunos e qualidade, os nhmeros estao mostrando o contrino. Muito foi
investido e diz ser muito importante investir ainda mais em qualidade do eusino, a fin de que os
alunos saiam cada vez melhor da sala de aula. Diz que em Linha Francesa ja sao atendidos cinquenta
e urn alunos. Solicita a informapao para a Secretaria de Educapao quantos alunos estao matriculados
em  cada  escola  municipal.   Ressalta  a  importincia  de  valorizar  os  profissionais  de  educapao.
Alexandre diz que sabde e a educapao sao os pilares da administrapao, sendo que e dinheiro do povo
voltando  para  o  povo.  As  pessoas  precisam  contar com  profissionals  que  estejam  engajados  em
proporcionar o melhor para todos. Desta foma o projeto foi aprovado por unanimidade. Em segulda
foi lido projeto de Lei 3001  que abre crfedito suplementar por redngao oreamentdria no valor de R$
227.000,00.  A  Comissao  emitiu  parecer  favofavel  e  o  projeto  foi  colocado  em  discussao.  Nao
havendo  consideragdes  por  parte  dos  vereadores,  o  projeto  foi  aprovado  por  unanimidade.  Nas
considerag5es  finais,  Alexandre  cumpnmenta  a todos  e  comenta  sobre  a  palestra  do  Frei  Jayme
Bettega que foi un momento hem especial.  Comenta que a Secretaria da Sahde esti realizando o
projeto Brasil  Sorridente  que  consiste  na distribuicao  de  prdteses  dentarias.  Divulga  o  programa,
dando orientap6es para as pessoas que tern interesse. Deseja a todos uma semana bastante produtiva.
Mino  cumprimenta  a  todos  e  diz  que  esteve  participando  de  urn  projeto  de  capoeira  em  Born
Principio.  Diz  que  em  Barao  temos  diversas  atividades  distintas  e  nada  impede  de  trazer  essa
modalidade tambem para ca.  Diz que estava ha bastante tempo afastado do futebol, nesse ano foi
convidado pelo Cantarera a participar mais. Fazendo isso percebeu que e preciso que mais pessoas se
engajem no esporte, no futebol de campo em especifico, pois todos os times sofrem com a falta de

A;   pessoal para trabalhar. Convida a todos para se envolverem e parabeniza as pessoas que auxiliam os
-   times mos bastidores.  Deseja a todos uma boa semana.  Ademar cumprimenta a todos e comenta a

necessidade de realizar melhorias nas estradas.  Deseja a todos uma boa semana com muita satde.
Neide  cumprimenta a todos  e  registra a posse  da  Secretata na  Secretaria Estadual  da Mulher,  a
reabertura  da  Secretaria  da  Mulher  representa  urn  significativo  passo  para  o  fortalecimento  das
politicas  pbblicas  voltadas  a  protecao,  valorizapao  e  autonomia  da  mulher  gatcha.  Agradece
empresa Ortobfas pe
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ecepeao feita a urn grupo de vereadores que estiveram na empresa a tim
ua da Estaeao,1033 Sala 102 -Fone: (51 ) 36961047
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estreitar lapos. Fica o reconhecimento a empresa que mant6m urn ciclo na comunidade.  Divulga o
canta e Encanta de Barao, evento promovido pelo Coral Infanto Juvenil e Coral Municipal. Divulga
tamb6m  o  KanoaKerbFest  de  Arroio  Canoas.  Convida  a  todos  para  a  festa  da  escola  Nicolau
Bourscheid. Lembra a todos para fazer urn exercicio da cidadahia e participar da Consulta Popular,
votando e escolhendo prioridades de investimento para nossa regiao. Deseja a todos uma boa semana.
Claudir cumprimenta a todos e diz que esfa a frente da Consulta Popular por acreditar e gostar do
municipio. A escolha sera contemplada em dois nil e vinte e seis, fala sobre as demandas dizendo
que todas sao muito validas, mas 6 possivel votar apenas em rna proposta. Defende sua indicapfro
falando da importancia de dar sequencia ao projeto das hortas implantado quando esteve a frente da
Secretaria da Agricultura. Convida a todos para o Kerb em Arroio Canoas enaltecendo a imporfencia
de cultivar a tradicao.  Comenta que esteve em Marafa divulgando o Festival do Bolinho de Batata,
dizendo que foi urn diferencial. Convida a todos tambem para o Canta e Encanta. Sobre a palestra do
Frei, diz que 6 preciso cada urn se conhecer melhor, sfro palestras muito importantes com conteddos
valiosos.  0  municipio  precisa  desenvolver  essas  atividades  que  dao  grandes  resultados.  Dalcir
cumprimenta a todos e diz que o KanoaKerbFest e uma feta centendra e mant6m uma gastronomia
tipica. Solicita ao Secrefario de Obras uma manuteneao na estrada em sentido a Arroio Canoas. Mino
e Claudir comentam que ja falaram com o Secretalo a respeito. Dalcir convida a todos para o Bingo
do esporte Clube Gadcho. Deseja a todos uma boa semana. Bemardino diz que falou com o Secretario
a respeito de urn trecho especifico da estrada e que foi informado que seria feita toda a estrada em
fungao do Kerb, ressalta que quanto mais gente pedir melhor. Lembra que solicitou urn pedido em
conjunto para a doapao de uma bea de terras para a Orquestra. Prop6e aos colegas urn novo pedido
em  conjunto  para  que  em dois  mil  e vinte  e  seis  seja resolvida  a questao  da Rua Dtiren,  pois  e
inconcebivel que uma empresa da importincia que a Ortobfas tern para Barao tenha urn acesso tao
precario. Sugere que seja feito urn pedido em conjunto para que o problema seja resolvido. Malio diz
achar estranho que somente os vereadores de oposicao sao convidados a visitar as empresas, diz que
vai  tentar  melhorar  para  que  numa  pr6xima  oportunidade  seja  convidado  tambem.  Bemardino
concorda que deveria ser a representapao do legislativo. M&rio diz que e 6bvio que todos concordan
com as melhorias. Bemardino solicita o encaminhamento do oficio e gostaria que todos endossassem
o pedido.  Pedro Gilson comenta que nao e de agora que todos esfao pedindo melhorias nesta rua.
Pedro Gilson comenta sobre o pedido para a Orquestra e diz que e sabido que essa conversaja existia
entre o professor Nuni e o Prefeito Municipal, ou seja, nao foi uma ideia que surgiu agora. Bemardino
diz que nao esta questionando isso, diz saber que muitos ja pediram, mas e importante urLir for9as.
Claudir diz  que  inineras vezes conversou com o Prefeito  sobre a questao  que chegou no  limite.
Comenta que ja aconteceram reunites com os moradores e o Prefeito colocou de forma clara que sera

relapfo de colega na escola.  Menciona que precisava estreitar lapos e conhecer o municipio numa
area que ainda nao tinha entrado. Que born que o colega se colocou a disposi9ao, as conversas sao
abertas e nao ve problema algum em outros vereadores participarem.  Diz que nao fez isso para se
destacar,  ate  porque  ja  6  muito  grata  pelo  momento  que  esth  vivendo.   Ressalta  que  pensou

dar os colegas do circulo mais proximo.  Pedro Gilson ressalta que entao os
Rua da Estagao,1033 Sala 102 -Fone:  (51 ) 36961047
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outros nao fazem pane do circulo mais proximo. Neide diz que tanbem nao foi convidada para visitar
o hospital, tao pouco para conhecer o projeto em Born Principio, nao se deve levar tudo a ponta de
faca. Os direitos sao iguais para todos. Pedro Gilson comenta que o colega Mario questionou o porque
as  empresas  nao  convidavam todos  os  vereadores.  Dalcir  explica  que  a iniciativa nao  partiu  das
empresas e sin da colega Neide que fez o contato com os empres6rios. Comentou sobre os ntimeros
apresentados pela empresa Ortobrds  sendo  a mesma lider praticamente em todos os  produtos que
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e a empresa, os funcioninos e todos os baronenses que circulam pelo local. Menciona o Programa
Avancar Mais Cidades do Govemo do Estado, que permitird aos municipios financiar valores a fim
de alavancar o desenvolvimento. Em media os municipios poderao financiar cerca de dez milhdes de
reais,  e claro que  quem paga essas dividas  somos todos n6s contribuintes do municipio, mas  sfro
possibilidades que se abrem para solucionar o problema da Rua Duren o qual ja dura muito tempo.
Quanto a iluminapao pbblica diz que a questao esth prevista no orcamento de dois mil e vinte e seis,
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na praca e sim em todo municipio onde existem diversos problemas quanto a iluminapao. E preciso
que a questfro comece a ser resolvida.  Comenta sobre o projeto de desenvolvimento de tunsmo da
Rota dos Capiteis no quais os municipios vizinhos a Barao foram incluidos e Barao ficou de fora. 0
autor da proposta foi o Deputado Guilherme Pasin, parabeniza o Deputado e diz que 6 rna decepgfro
Barao ter ficado de fora. Luciano comenta sobre a Consulta Popular e a inportante opefro da causa
animal, destinada a castrapao de ahimais. Diz que esteve conversando com algumas pessoas de fora
do municipio que falaram bern sobre nossa educagao, diz ser gratificante ouvir coisas boas de Barao.
Sobre sun indicapao diz que a Prapa da Liberdade 6 urn local de parada para as pessoas que vein de
fora do municipio, sendo tamb6m urn local de concentrapao dos baronenses. Ressalta que iluminapfo
traz seguranca e e preciso resolver o problema a fim de que os municipes usufrunm da praca ja na
entrada do verao. Comenta ainda que percebeu a dificuldade que os motoristas tern para adentrar a
BR defronte ao Supermercado Santa Clara em horinos de pico. Solicita que os responsaveis analisem

•.i,...:,:
possibilidade de colocar a sinalizapao de "pare" mais proximo a BR, dando assim a preferencia para
s motoristas que est5o na rdtula.  Deseja a todos uma boa semana.  Bernardino mostra o presente
3cebido da empresa Ortobrds destinado ao Legislativo, uma miniatura de cadeira de rodas feita sem

nenhuma solda, toda produrida a laser. 0 Presidente agradeceu o presente. Luciano diz que pra fazer
urn objeto desses precisa ter qunlificapao, destaca a importincia da empresa para Barao. Pedro Gilson
|essalta a importincia de todas as empresas para nosso municipio. Sendo o que constava na pauta, o

.,4hesidente  airadeceu a presenga de 'todos  aeclarando  enc
outubro de 2025.  Assim sendo, lavro esta ata ap6s lida
presentes na aprovapao da mesma.

e Presidente

Ordinaria do  dia 06  de
sinada pelos vereadores
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